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ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2022 

 

1. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 
 

Τίτλος διδακτικού σεναρίου 

Οι ηχητικές δυνατότητες της εικόνας: 

Ηχοποίηση του ζωγραφικού έργου Blue II του Joan Miró 

 
Δημιουργός: Μαρία Πατιώ, Π.Ε.79.01 Μουσικής 
Πειραματικό Σχολείο Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης  
 
Βαθμίδα – Τάξη: Γ’ Γυμνασίου 

 

Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές και συμβατότητα με ΠΣ: 
Το σενάριο είναι συμβατό με το Πρόγραμμα Σπουδών Μουσικής 2021 (Μουσική και άλλες 
τέχνες και μέσα), καθώς στοχεύει στον συνδυασμό της μουσική με τα εικαστικά σε ένα 
επίπεδο συμβολικό, υπερβατικό και διαισθητικό, στην ανάπτυξη μουσικών ιδεών, στην 
ανάπτυξη των δεξιοτήτων ελεύθερης έκφρασης και μουσικής δημιουργίας και στην 
εξοικείωση με λογισμικά επεξεργασίας ήχου και εικόνας. Επίσης συνδέεται με 
συγκεκριμένα προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα των τεσσάρων Θεματικών 
Οργανωτών-Θεματικών πεδίων του Π.Σ. 
 
Χρονική διάρκεια 5 διδακτικές ώρες 
 

2. ΣΚΕΠΤΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟΥ – ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ/ ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ 
 

Η Μουσική και η Ζωγραφική είναι δυο τέχνες που έχουν συναντηθεί και 
αλληλεπιδράσει κατά τη διάρκεια της ιστορικής τους πορείας. Πολύ συχνά ένας ήχος 
δημιουργεί την εντύπωση ενός χρώματος και αντίστοιχα τα χρώματα συχνά φέρνουν 
αυθόρμητα στο νου μελωδικά μοτίβα. 
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Μέσα από τη διαθεματική σύνδεση της Μουσικής και της Εικαστικών οι 
μαθητές/τριες ανακαλύπτουν ότι οι δύο μορφές τέχνης διέπονται από κοινές έννοιες (όπως 
επανάληψη και αντίθεση, μοτίβο, υφή, θέμα και παραλλαγές) και αντιλαμβάνονται τους 
διαφορετικούς τρόπους με τους οποίους αυτές οι έννοιες εκφράζονται σε κάθε μορφή 
τέχνης. Κατ' αυτό τον τρόπο κατανοούν διαισθητικά ευρύτερους κανόνες της αισθητικής 
που διέπουν όλες τις μορφές τέχνης. Η διαθεματική και διεπιστημονική διδακτική 
προσέγγιση επιτρέπει την υπέρβαση των διαχωριστικών ορίων μεταξύ των διαφορετικών 
επιστημονικών κλάδων, ώστε να επιτευχθούν μορφές συνεργασίας και σύμπραξης μεταξύ 
των διδασκόμενων μαθημάτων με σκοπό την ενιαία προσέγγιση μιας θεματικής ενότητας 
από όλες τις δυνατές πλευρές (ΦΕΚ Β 5938/21). 

Η διασύνδεση του μαθήματος της Μουσικής με το μάθημα των Εικαστικών καθώς 
και η αξιοποίηση των Τ.Π.Ε. πραγματώνονται στο πλαίσιο κοινών σχεδίων μαθήματος, όπου 
το κάθε γνωστικό αντικείμενο θέτει και καλλιεργεί σημαντικούς γνωστικούς στόχους και 
δεξιότητες (Ματσαγγούρας, 2003). Σκοπός του σεναρίου είναι η ενσωμάτωση μηχανισμών 
απρόβλεπτης υποκειμενικής ανάγνωσης, οι οποίοι διέπουν καθοριστικά την πρόσληψη 
κάθε έργου τέχνης. Το σημείο έναρξης της περιπέτειας είναι ο διάλογος ανάμεσα στη 
μουσική και την εικόνα (Πατιώ, 2019) 

Στο πλαίσιο της επίτευξης των στόχων της συγκεκριμένης διδακτικής πρότασης, η 
αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών γίνεται μέσα από παιδαγωγικές προσεγγίσεις που 
προάγουν την κριτική, αναλυτική και δημιουργική σκέψη, τη συνεργατική μάθηση, την 
αυτενέργεια, τη λήψη πρωτοβουλιών, την εξερεύνηση και τον πειραματισμό (Γεωργάκη, 
2003). Επιπλέον, στο πλαίσιο του ψηφιακού οπτικοακουστικού γραμματισμού είναι πολύ 
σημαντικό οι μαθητές/τριες να αποκτούν τις απαραίτητες ικανότητες, ώστε να δημιουργούν 
οπτικοακουστικά προϊόντα. Η εγκάρσια ένταξη του οπτικοακουστικού γραμματισμού στα 
προγράμματα σπουδών ποικίλων μαθημάτων προβάλει ως επιτακτική ανάγκη (Αλεξούδα & 
Ασλανίδου, 2017). Το μάθημα της Μουσικής και τα σχέδια εργασίας που υλοποιούνται σε 
αυτό, προσφέρονται για την καλλιέργεια του οπτικοακουστικού γραμματισμού. Οι 
σημερινοί/νές μαθητές/τριες  μεγαλώνουν σε ένα οπτικοακουστικό και ψηφιακό 
περιβάλλον στο οποίο τους/τις ενδιαφέρει και τους/τις κινητοποιεί ιδιαίτερα ο ρόλος 
του/της δημιουργού ενός οπτικοακουστικού προϊόντος . 

Η πρωτοτυπία του σεναρίου έγκειται στην αξιοποίηση Τ.Π.Ε. με στόχο την ανάπτυξη 
ιδιαίτερα δημιουργικών και συνεργατικών μουσικών δραστηριοτήτων. Υπάρχουν ποικίλα 
λογισμικά επεξεργασίας ήχου και εικόνας που είναι εύκολα στην εκμάθησή τους από 
τους/τις μαθητές/τριες. Στην εργασία αυτή προτείνεται η χρήση του ελεύθερου λογισμικού 
ψηφιακής επεξεργασίας ήχου και ηχογράφησης Audacity και το διαδικτυακό λογισμικό 
επεξεργασίας βίντεο WeVideo. Παρουσιάζονται δυο διαθεματικές διδακτικές προτάσεις 
Μουσικής και Εικαστικών, στο πλαίσιο των οποίων επιχειρείται η καλλιέργεια του μουσικού 
γραμματισμού, μέσα από την προσπάθεια ηχοποίησης της εικόνας, σε συνδυασμό με τον 
ψηφιακό οπτικοακουστικό γραμματισμό και κατατίθεται η εμπειρία υλοποίησής τους. Οι 
μαθητές/τριες καλούνται, όχι μόνο να παρατηρήσουν και να κατανοήσουν το ζωγραφικό 
έργο τέχνης του μοντερνισμού, αλλά ταυτόχρονα να περιγράψουν τα συναισθήματα που 
αυτά εκφράζει ενσωματώνοντας μηχανισμούς υποκειμενικής ανάγνωσης, να επισημάνουν 
συμβολισμούς  και να αναπτύξουν δεξιότητες αφενός, παραγωγής και εκτέλεσης μουσικών 
ιδεών από αυτά, αφετέρου δημιουργίας οπτικοακουστικών προϊόντων (Πατιώ 2019). Ο 
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τρόπος με τον οποίο χρησιμοποιείται η τεχνολογία στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι 
καθοριστικός παράγοντας σε σχέση με την αποτελεσματικότητά της (Αλεξούδα & Πατιώ, 
2018). 
 
3. ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΙΘΥΜΗΤΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ  
Γνωστικά Προαπαιτούμενα 

 Εμπειρία με ομαδοσυνεργατικές μεθόδους διδασκαλίας 
 Ανάγνωση και δημιουργία γραφικής παρτιτούρας (αποκτηθείσα γνώση από το 

μάθημα της Μουσικής) 
 Γνωριμία με τη θεωρία χρώματος : θερμά και ψυχρά χρώματα, μη χρώματα 

(αποκτηθείσα γνώση από το μάθημα των Εικαστικών) 
 Η χρήση των ελεύθερων εφαρμογών WeVideo, Αudacity έχει διδαχτεί σε 

προγενέστερο χρόνο από το μάθημα της Πληροφορικής 
 Εξοικείωση με την Ψηφιακή Εκπαιδευτική Πλατφόρμα e-me 
 Εξοικείωση με την Ηλεκτρονική Σχολική Τάξη (e-class/η-τάξη) 
 Εξοικείωση με τον δικτυακό τόπο του portal Europeana collections 
 Εξοικείωση με τον δικτυακό τόπο του portal portal Search Culrure 

 
 

 4. ΣΚΟΠΟΣ ΣΕΝΑΡΙΟΥ - ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

Σκοπός: Μέσα από αυτή τη διαθεματική σύνδεση της Μουσικής και της Εικαστικών σκοπός 
είναι  
οι μαθητές/τριες να ανακαλύψουν τις κοινές έννοιες (όπως επανάληψη και αντίθεση, 
μοτίβο, υφή, θέμα και παραλλαγές) που διέπουν τις δύο μορφές τέχνης, να αντιληφθούν 
τους διαφορετικούς τρόπους με τους οποίους αυτές οι έννοιες εκφράζονται σε κάθε μορφή 
τέχνης, να πειραματιστούν, να αυτοσχεδιάσουν και να δημιουργήσουν τη δική τους 
μουσική για ένα εικαστικό έργο. 
 
Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα: 

Α. Ως προς το γνωστικό αντικείμενο 
Oι μαθητές/τριες αναμένεται να: 

 εξερευνήσουν και να κατανοήσουν τους ευρύτερους κανόνες της αισθητικής, που 
διέπουν τις διαφορετικές μορφές τέχνης (αναλογίες και αντιστοιχίες ανάμεσα στα 
σύμβολα, την εκφραστική γλώσσα και τους κώδικες επικοινωνίας μεταξύ της 
Μουσικής και της Ζωγραφικής) 

 διακρίνουν έννοιες όπως επανάληψη και αντίθεση, μοτίβο, υφή, θέμα και 
παραλλαγές 

 έρθουν σε ακροαματική επαφή με έργα περιγραφικού/προγραμματικού στιλ 
 αναπτύξουν δεξιότητες παραγωγής και εκτέλεσης μουσικών ιδεών από ένα 

ζωγραφικό έργο 
 

Β. Ως προς τις δεξιότητες και τη χρήση των νέων τεχνολογιών 
Oι μαθητές/τριες αναμένεται να: 
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 επινοήσουν νέες μουσικές ιδέες εφαρμόζοντας διαφορετικές συνθετικές τεχνικές 
 χρησιμοποιήσουν λογισμικό επεξεργασίας και ηχογράφησης ήχου (π.χ. Audacity) 
 συνθέσουν/δημιουργήσουν μουσική 
 έρθουν σε επαφή και να γνωρίσουν με πρακτικές ψηφιακού γραμματισμού 
 έρθουν σε επαφή και να γνωρίσουν με πρακτικές οπτικοακουστικού γραμματισμού 
 έρθουν σε επαφή και να γνωρίσουν με πρακτικές μιντιακής τέχνης (media arts) 

 
Γ. Ως προς τη μαθησιακή διαδικασία (στάσεις, συμπεριφορές, αξίες) 
Οι μαθητές/τριες αναμένεται να: 

 επικοινωνήσουν μεταξύ τους και να εκφραστούν 
 καλλιεργήσουν τη φαντασία τους 
 εκφράσουν τις μουσικές ιδέες τους όσον αφορά την ενορχήστρωση, έχοντας 

απόλυτη ελευθερία (χωρίς το φόβο του λάθους) όσον αφορά την παραγωγή λόγου, 
τις ηχογραφήσεις, την εικαστική δημιουργία και την τελική δημιουργία του 
οπτικοακουστικού προϊόντος 

 λειτουργήσουν συμμετοχικά σε ένα μεταϊεραρχικό μαθησιακό περιβάλλον   
 συμμετέχουν βιωματικά στην παραγωγή της γνώσης 
 εξοικειωθούν στη συμμετοχική παραγωγή οπτικοακουστικών προϊόντων 
 καλλιεργήσουν αισθητικά κριτήρια, να διατυπώνουν συλλογισμούς, κρίσεις και 

αξιολογήσεις 
 

 
 5 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΔΟΜΗ 
 
Οργάνωση της Διδασκαλίας 
 Οι μαθητές/τριες βρίσκονται στο κέντρο της μαθησιακής εμπειρίας,  αναζητούν τις 

δικές τους πληροφορίες  και δημιουργούν γνώση, εμπλεκόμενοι/ες σε δίκτυα 
μακριά από την τυπική εκπαίδευση ( Kop & Hill 2008). 

 Παιδαγωγικά, έμφαση δίνεται στην ομαδοσυνεργατική εργασία, όπου κάθε 
μαθητής/τρια συμβάλλει ενεργητικά στη διαμόρφωση και στην τελική παρουσίαση 
της εργασίας της ομάδας, στο πλαίσιο της βιωματικής-διερευνητικής μάθησης 
(μέθοδος Project) 

 Οι μαθητές/τριες αναμένεται να ανακαλύψουν έναν καινούργιο τρόπο έκφρασης 
μέσω του συνδυασμού της μουσικής, της εικόνας και της ψηφιακής τεχνολογίας και 
εξοικειώνονται με την οπτικοακουστική  γλώσσα (Μουρατίδου & Πατιώ, 2016). 

Απαιτούμενη Υλικοτεχνική Υποδομή 
 Εργαστήριο πληροφορικής (ή Desktop, Laptop, Tablet, Smartphone) 
 Σύνδεση στο διαδίκτυο 
 Ελεύθερα λογισμικά (Audacity, WeVideo, Kandinsky) 

 
 6. ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 
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Μεθοδολογικά προσεγγίζουμε τις ηχητικές δυνατότητες της εικόνας ολιστικά και 
συνεργατικά 
μέσα από την ανακαλυπτική και τη βιωματική μάθηση και να την προβάλουμε στην 
καθημερινότητά των μαθητών/τριών ως έναν υπαρκτό τρόπο σκέψης και ζωής. 
Η ενσωμάτωση των Τ.Π.Ε. είναι σημαντική γιατί καθιστά τα παιδιά ικανά να: 

 εξοικειώνονται και σταδιακά να αυτονομούνται στη χρήση και τη μεθοδολογία 
χρήσης των Τ.Π.Ε. 

 αναπτύσσουν δεξιότητες κριτικής σκέψης, αιτιολόγησης, μεταγνώσης, συνεργασίας, 
επικοινωνίας, συντονισμού των κινήσεων, επίλυσης προβλημάτων, δημιουργικής 
σκέψης, καινοτομίας, αυτοαξιολόγησης 

 εφαρμόζουν, με την κατάλληλη ενθάρρυνση, γνώσεις και δεξιότητες 
 διερευνούν τις πιθανές ευκαιρίες και δυνατότητες που παρέχουν (οι Τ.Π.Ε.) 
 επιλέγουν τα κατάλληλα εργαλεία και να σχεδιάζουν διαδικασίες, ώστε να 

υλοποιούν έργα στην καθημερινότητα τους 
Ο σχεδιασμός του παρόντος διδακτικού σεναρίου βασίζεται στις: 

 αρχές του κοινωνικού εποικοδομισμού 
 αρχές της ριζωματικής σκέψης 
 αρχές του κονεκτιβισμού 
 αρχές του αυτοσχεδιασμού 

 
 7. ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ  

 
Η πορεία που ακολουθείται βασίζεται στην ομαδοσυνεργατική προσέγγιση. Οι 

μαθητές/τριες σε ομάδες ακούν, δημιουργούν, συζητούν. Το διδακτικό σενάριο 
περιλαμβάνει 10 διαφορετικές βασικές δραστηριότητες: 

 
1η διδακτική ώρα (στο εργαστήριο Μουσικής) 
 
Δραστηριότητα 1  - (εκτιμώμενη διάρκεια: 25 λεπτά): Αφόρμηση: Παρατηρώ στοιχεία που 
συνενώνουν τις τέχνες της Μουσικής και της Ζωγραφικής αλλά και εκείνα που τις 
διαφοροποιούν 

Η δραστηριότητα ξεκινά με παρουσίαση μέρους του έργου του Modest Mussorgsky 
(Μοντέστ Μουσόργκσκι) «Εικόνες από μια Έκθεση», σε άμεση σύνδεση με τα εικαστικά 
έργα του Viktor Hartmann (Βίκτoρ Χάρτμαν), τα οποία αποτέλεσαν την αφορμή και την 
έμπνευση για τη μουσική σύνθεση (αξιοποίηση του μαθησιακού αντικειμένου «Εικόνες από 
μια Έκθεση» της πλατφόρμας Φωτόδεντρο: http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/10888# ) 

Ο/Η εκπαιδευτικός συζητά με τους/τις μαθητές/τριες για τη σύνδεση του κάθε 
πίνακα με το αντίστοιχο μουσικό απόσπασμα, για το πώς ο συνθέτης αποδίδει την 
ατμόσφαιρα του κάθε εικαστικού έργου, καθώς και για τα χαρακτηριστικά του, 
χρησιμοποιώντας τα εργαλεία μιας μουσικής σύνθεσης. 
 
Δραστηριότητα 2 - (εκτιμώμενη διάρκεια: 15 λεπτά): Εισαγωγή στην ηχοποίηση 
εικαστικού έργου 

Οι μαθητές/τριες παρατηρούν πίνακες ζωγραφικής και ακούν επιλεγμένα μουσικά 
αποσπάσματα. Προσπαθούν να αντιστοιχίσουν  κάθε πίνακα με ένα μουσικό κομμάτι, με 
βάση τα μουσικά όργανα που απεικονίζει ή το είδος της μουσικής στο οποίο παραπέμπει η 
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εικονιζόμενη σκηνή. 
Οι μαθητές/τριες αξιοποιύν το μαθησιακό αντικείμενο «Όταν οι ήχοι συναντούν 

τα χρώματα» της πλατφόρμας Αίσωπος και συγκεκριμένα  τη δραστηριότητα «Αν ο 
πίνακας ζωντάνευε, ποια μουσική θα ακουγόταν;»  
 
2η διδακτική ώρα (στο εργαστήριο Πληροφορικής) 
 
Δραστηριότητα 3  - (εκτιμώμενη διάρκεια: 10 λεπτά): Εισαγωγή στην ηχοποίηση 
εικαστικού έργου 

 Προβολή του εικαστικού έργου Blue II του Joan Miró  (βλ. Σχήμα 1) από τον/την 
εκπαιδευτικό 

 Καταιγισμός ιδεών για τρόπους ηχοποίησης της εικόνας  (image sonification)  
 

 
 

Σχήμα 1: Joan Miró Blue II 1961, Musée National d'Art Moderne, Paris 

 
Δραστηριότητα 4 (εκτιμώμενη διάρκεια: 10 λεπτά): Πειραματισμός με χρήση της 
εφαρμογής Kandinsky 
  Αξιοποίηση της εφαρμογής Kandinsky (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1-α’ φάση) 

 Οι μαθητές/τριες εργάζονται ανά 2 σε κάθε Η/Υ και πειραματίζονται σχεδιάζοντας 
(σε ελεύθερη απόδοση) το έργο Blue II του Joan Miró 

 Παρουσιάζουν τον πειραματισμό τους στην ολομέλεια της τάξης  
 
Δραστηριότητα 5 (εκτιμώμενη διάρκεια: 10 λεπτά):  Προετοιμασία ηχοποίησης του 
εικαστικού έργου Blue II του Joan Miró  

Οι μαθητές/τριες μελετούν το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1-β΄-φάση, που έχει αναρτήσει ο/η 
εκπαιδευτικός μουσικής στην πλατφόρμα e-class (βλ. Παράρτημα), χωρίζονται σε 3 ομάδες 
και εργάζονται ως εξής: 

 στην 1η ομάδα ανατίθενται η ηχητική απόδοση του μπλε στοιχείου του πίνακα, 
 στην 2η ομάδα ανατίθενται η ηχητική απόδοση της δυναμικής κόκκινης γραμμής του 

πίνακα και 
 στην 3η ομάδα ανατίθενται η ηχητική απόδοση του μαύρων κουκίδων του πίνακα. 

 
Οι μαθητές/τριες κάθε ομάδας συζητούν, συναποφασίζουν και καταγράφουν τον τρόπο 

με τον οποίο θα αποδώσουν ηχητικά  το μέρος της παρτιτούρας που τους ανατέθηκε (π.χ. 
τον παραλληλισμό του μπλε στοιχείου με τον ουρανό ή τους έρημους/απογυμνωμένους 
τόπους, το αιχμηρό σοκ που δημιουργεί η κόκκινη γραμμή στην ήρεμη μπλε επιφάνεια, την 
οριζόντια ροή των μαύρων κουκκίδων που μεταδίδουν την κίνηση σε  όλη την έκταση του 
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καμβά). 
 
Δραστηριότητα 6 (εκτιμώμενη διάρκεια: 10 λεπτά):  Παρουσίαση των προτάσεων κάθε 
ομάδας στην ολομέλεια της τάξης  

Κάθε ομάδα παρουσιάζει τις προτάσεις ηχητικής απόδοσης των στοιχείων του 
εικαστικού έργου που της ανατέθηκε. 

Για την τελική ενορχήστρωση της ηχητικής απόδοσης (ηχοποίησης) του εικαστικού 
έργου οι ομάδες συζητούν και συναποφασίζουν την φορά/κατεύθυνση με την οποία θα 
διαβάσουν ηχητικά τον πίνακα (π.χ. από αριστερά προς δεξιά, από δεξιά προς αριστερά, 
από πάνω προς τα κάτω, κλπ.), καθώς και τη σειρά των ηχητικών συμβάντων. 
 
3η διδακτική ώρα (στο εργαστήριο Μουσικής) 
 
Δραστηριότητα 7 (εκτιμώμενη διάρκεια: 40 λεπτά):  Μουσική πράξη και ηχογράφηση 

Οι μαθητές/τριες μελετούν το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2, που έχει αναρτήσει ο/η 
εκπαιδευτικός μουσικής στην πλατφόρμα e-class (βλ. Παράρτημα). 

Κάθε ομάδα αποφασίζει ποια μουσικά όργανα (συμβατικά και αυτοσχέδια) θα 
χρησιμοποιήσει, αν θα χρησιμοποιήσει τη φωνή ή συνδυασμό των παραπάνω, συζητά, 
αυτοσχεδιάζει, δοκιμάζει ήχους και τρόπους οργάνωσης του ηχητικού τους υλικού, εκτελεί 
και ηχογραφεί  τη σύνθεσή της με το κατάλληλο μέσο. 

Η δραστηριότητα αυτή θα ολοκληρωθεί με ασύγχρονο τρόπο: κάθε ομάδα καλείται 
να ανεβάσει την ηχογράφησή της στον κοινόχρηστο φάκελο του τμήματος στην πλατφόρμα 
e-me, έτσι ώστε να έχουν όλες οι ομάδες πρόσβαση σε όλες τις ηχογραφήσεις για την 
οπτικοακουστική επεξεργασία της επόμενης διδακτικής ώρας. 
. 
4η διδακτική ώρα (στο εργαστήριο Πληροφορικής) 
 
Δραστηριότητα 9 (εκτιμώμενη διάρκεια: 40 λεπτά):  Συνεργατική παραγωγή 
οπτικοακουστικού προϊόντος 

Οι μαθητές/τριες μελετούν το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3, που έχει αναρτήσει ο/η 
εκπαιδευτικός μουσικής στην πλατφόρμα e-class (βλ. παράρτημα). 

 
Σ’ αυτή τη διδακτική ώρα οι μαθητές/τριες διατηρούν τις ίδιες 3 ομάδες της 3ης 

διδακτικής ώρας. 
 Κάθε ομάδα συγκεντρώνεται γύρω από έναν Η/Υ στον οποίο κατεβάζει τα 3 αρχεία 

ήχου από τον αντίστοιχο κοινόχρηστο φάκελο του τμήματος στην πλατφόρμα e-me. 

 Κάθε ομάδα αναζητά το εικαστικό έργο μέσω του portal Europeana collections ή 
Search Culrure και κατεβάζει το αρχείο στον Η/Υ 

 Κάθε ομάδα επεξεργάζεται την συνολική μουσική σύνθεσή της  χρησιμοποιώντας το 
ελεύθερο λογισμικό Audacity και έτσι, δημιουργεί τη δική της δημιουργική εκδοχή 
στη συλλογικής τους σύνθεσης 

 Κάθε ομάδα καλείται να δημιουργήσει οπτικοακουστικό προϊόν, επεξεργαζόμενη 
ήχο και εικόνα. Αυτή η δραστηριότητα γίνεται με τη χρήση του διαδικτυακού 
λογισμικού επεξεργασίας βίντεο WeVideo. 
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5η διδακτική ώρα (στο εργαστήριο Πληροφορικής) 
 
Δραστηριότητα 10 (εκτιμώμενη διάρκεια: 40 λεπτά):  Αυτοαξιολόγηση - ετεροαξιολόγηση  

Τα τελικά οπτικοακουστικά προϊόντα παρουσιάζονται στην ολομέλεια της τάξης, 
γίνεται αξιολόγηση, και συζήτηση όσον αφορά την εμπειρία της εκπόνησής τους.  

Οι μαθητές/-τριες αξιολογούν την ποιότητα των ομαδικών έργων και τη συμμετοχή 
τους και τη λειτουργία της ομάδας τους κατά τη διάρκεια της συνεργασίας. Συζητούν 
απαντώντας σε 
ερωτήματα όπως τα παρακάτω: 

 Είναι ικανοποιημένοι/ες από το αποτέλεσμα; 
 Θα άλλαζαν κάτι; 
 Πόσο επιτυχημένο είναι το αισθητικό αποτέλεσμα; 
 Τους αρέσει; 
 Τι συναισθήματα μεταδίδει; 
 Ποια είναι η γνώμη τους για το έργο που παράγει ένας συνθέτης; 
 Πόσο δύσκολο είναι να συνθέτει κανείς μουσική για ένα εικαστικό έργο; 
 Τους άρεσε η διαδικασία της ηχοποίησης εικαστικού έργου; 
 Ποια συναισθήματα ένιωθαν όταν δημιουργούσαν  μουσική; 
 Έχουν ξανανιώσει παρόμοια συναισθήματα; 

 
Προκειμένου να διερευνηθεί καλύτερα η υλοποίηση της διδακτικής πρότασης 

χρησιμοποιείται ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο αξιολόγησης μέσω της Ηλεκτρονικής 
Σχολικής Τάξης (e-class/η-τάξη), το οποίο οι μαθητές/τριες απαντούν ανώνυμα. 

Η διαδικασία αξιολόγησης και κριτικού αναστοχασμού είναι ενσωματωμένη στις 
δραστηριότητες που αναπτύχθηκαν πιο πάνω και έχει τη μορφή τόσο διαμορφωτικής όσο 
και τελικής αξιολόγησης.  Συγκεκριμένα, περιλαμβάνονται στοιχεία για την αξιολόγηση της 
μαθησιακής πορείας, των μαθησιακών αποτελεσμάτων, καθώς επίσης της 
ομαδοσυνεργατικής διαδικασίας, των εφαρμογών της τεχνολογίας και της εξοικείωσης με 
τους ψηφιακούς πόρους. 

Επιπλέον, ο/η εκπαιδευτικός θα μπορούσε να αξιοποιήσει ρουμπρίκα (βλ. 
Παράρτημα) αξιολόγησης για την αξιολόγηση της οπτικο-ακουστικής σύνθεσης. Τέλος, το 
τελικό συνεργατικό αποτέλεσμα θα μπορούσε να αποτελέσει μέρος ενός φακέλου 
επιτευγμάτων (portfolio) του μαθητή και της μαθήτριας, μέσω της δημοσίευσής του 
αρχείου ήχου ή της παρτιτούρας στο χώρο e-portfolio της e-me ή του σχολικού δικτύου 
(http://e-portfolio.sch.gr/). 

Τέλος, τα οπτικοακουστικά προϊόντα όλων των ομάδων εργασίας αναρτώνται στην 
ιστοσελίδα της σχολικής μονάδας.  
 
 
8. ΠΙΘΑΝΕΣ ΕΠΕΚΤΑΣΕΙΣ - ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΕΣ ΣΕΝΑΡΙΟΥ  

 

Οι μαθητές/τριες μπορούν να αναζητήσουν, με τη βοήθεια του portal Europeana 
collections, ή του portal portal Search Culrure,  πίνακες ζωγραφικής του ιδίου καλλιτέχνη 
(Joan Miró) και να δημιουργήσουν μια ιστορία με χρήση του ελεύθερου λογισμικού 
storyboard. 
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Επιπλέον, οι μαθητές/τριες, μπορούν να οργανώσουν συζήτηση για την πνευματική 
ιδιοκτησία και τα πνευματικά δικαιώματα της μουσικής και των εικαστικών έργων που 
αντλούν από πηγές του διαδικτύου, έτσι ώστε να συνειδητοποιήσουν τις συνέπειες της 
πειρατείας της πνευματικής δημιουργίας. 

Τέλος, το παρόν διδακτικό σενάριο μπορεί εύκολα να υλοποιηθεί και με σύγχρονη εξ 
αποστάσεως διδασκαλία μέσω της πλατφόρμας Webex Cisco (ομαδοσυνεργατικά με χρήση 
των λειτουργιών Presenter, Share Content, Breakout sessions, κλπ.) σε συνδυασμό με 
ασύγχρονη εξ αποστάσεως διδασκαλία (ανάθεση Φύλλων Εργασίας) μέσω της η-τάξη (e-
class) ή/και της e-me του Πανελληνίου Σχολικού Δικτύου. 
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Αναφορές στο Διαδίκτυο 
Μαθησιακό αντικείμενο «Εικόνες από μια Έκθεση» της πλατφόρμας Φωτόδεντρο. 
Ανακτήθηκε στις 15-1-2022 από τη διεύθυνση: 
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/10888# 
Πλατφόρμα Ψηφιακών Διδακτικών Σεναρίων «ΑΙΣΩΠΟΣ». Ανακτήθηκε στις 15-1-2022 από 
τη διεύθυνση: http://aesop.iep.edu.gr/ 
Ψηφιακή Εκπαιδευτική Πλατφόρμα e-me. Ανακτήθηκε στις 15-1-2022 από τη διεύθυνση: 
 https://e-me.edu.gr/ 
Ηλεκτρονική Σχολική Τάξη (e-class/η-τάξη).  Ανακτήθηκε στις 15-1-2022 από τη διεύθυνση: 
https://eclass.sch.gr/ 
Ο δικτυακός τόπος του google forms. Ανακτήθηκε στις 15-1-2022 από τη διεύθυνση: 
 https://www.google.com/intl/el_gr/forms/about/ 
Ο δικτυακός τόπος του Audacity. Ανακτήθηκε στις 15-1-2022 από τη διεύθυνση: 
http://www.audacityteam.org/ 
Ο δικτυακός τόπος του WeVideo. Ανακτήθηκε στις 15-1-2022 από τη διεύθυνση: 
https://www.wevideo.com/ 
Ο δικτυακός τόπος του Webex Cisco - https://www.webex.com/downloads.html/ 
Ο δικτυακός τόπος της εφαρμογής Kandinsky. Ανακτήθηκε στις 15-1-2022 από τη 
διεύθυνση: https://musiclab.chromeexperiments.com/Kandinsky/ 
Ο δικτυακός τόπος του portal Europeana collections. Ανακτήθηκε στις 15-1-2022 από τη 
διεύθυνση: https://www.europeana.eu/el 
Ο δικτυακός τόπος του  portal portal Search Culrure. Ανακτήθηκε στις 15-1-2022 από τη 
διεύθυνση: https://www.searchculture.gr/ 
Ο δικτυακός τόπος του  ελεύθερου λογισμικού Storyboard. Ανακτήθηκε στις 15-1-2022 από 
τη διεύθυνση: https://www.storyboardthat.com/ 
 
4. Παράρτημα - Φύλλα εργασίας / ανάπτυξης δραστηριοτήτων 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1 

(Ανάθεση εργασίας μέσω της  Ηλεκτρονικής Σχολικής Τάξης e-class) 

Α΄ φάση 

1. Καθίστε ανά 2 σε κάθε Η/Υ 

2. Κάθε ζευγάρι αναζητά το εικαστικό έργο μέσω του portal Europeana collections ( 
https://www.europeana.eu/el) ή του portal Search Culrure ( 
https://www.searchculture.gr/) και κατεβάζει το αρχείο στον Η/Υ 

3. Χρησιμοποιήστε την εφαρμογή Kandinsky 
(https://musiclab.chromeexperiments.com/Kandinsky/), πειραματιστείτε 
σχεδιάζοντας (σε ελεύθερη απόδοση) το έργο Blue II του Joan Miró και ακούστε την 
σύνθεσή σας 

4. Παρουσιάστε τον πειραματισμό τους στην ολομέλεια της τάξης  

Β΄ φάση 

5. Χωριστείτε σε 3 ομάδες εργασίας. Ο/Η εκπαιδευτικός θα αναθέσει σε κάθε ομάδα 
την εργασία όπως φαίνεται παρακάτω: 
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 στην 1η ομάδα ανατίθενται η ηχητική απόδοση του μπλε στοιχείου του πίνακα, 

 στην 2η ομάδα ανατίθενται η ηχητική απόδοση της δυναμικής κόκκινης γραμμής του 
πίνακα και 

 στην 3η ομάδα ανατίθενται η ηχητική απόδοση του μαύρων κουκίδων του πίνακα. 

6. Κάθε ομάδας συζητά, συναποφασίζει και καταγράφει τον τρόπο με τον οποίο τα 
μέλη της θα αποδώσουν ηχητικά  το μέρος της παρτιτούρας που τους ανατέθηκε 
(π.χ. τον παραλληλισμό του μπλε στοιχείου με τον ουρανό ή τους 
έρημους/απογυμνωμένους τόπους, το αιχμηρό σοκ που δημιουργεί η κόκκινη 
γραμμή στην ήρεμη μπλε επιφάνεια, την οριζόντια ροή των μαύρων κουκκίδων που 
μεταδίδουν την κίνηση σε  όλη την έκταση του καμβά), χρησιμοποιώντας τα μουσικά 
όργανα του εργαστηρίου Μουσικής.  Έχετε την δυνατότητα να ηχογραφήσετε και 
ήχους από την εργασία σας στην εφαρμογή Kandinsky 
(https://musiclab.chromeexperiments.com/Kandinsky/), με χρήση του ελεύθερου 
λογισμικού Audacity 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2 

(Ανάθεση εργασίας μέσω της  Ηλεκτρονικής Σχολικής Τάξης e-class) 

1. Κάθε ομάδα θα αποφασίσει ποια μουσικά όργανα (συμβατικά και αυτοσχέδια) θα 
χρησιμοποιήσει για την μουσική της σύνθεση, αν θα χρησιμοποιήσει τη φωνή ή 
συνδυασμό των παραπάνω 

2. Κάθε ομάδα συζητά, αυτοσχεδιάζει, δοκιμάζει ήχους και τρόπους οργάνωσης του 
ηχητικού τους υλικού 

3. Κάθε ομάδα κάνει πολλές πρόβες, εκτελεί και ηχογραφεί  τη σύνθεσή της. 

4. Η δραστηριότητα αυτή θα ολοκληρωθεί με ασύγχρονο τρόπο: κάθε ομάδα καλείται 
να ανεβάσει την ηχογράφησή της στον κοινόχρηστο φάκελο του τμήματος στην 
πλατφόρμα e-me, έτσι ώστε να έχουν όλες οι ομάδες πρόσβαση σε όλες τις 
ηχογραφήσεις για την οπτικοακουστική επεξεργασία της επόμενης διδακτικής ώρας. 

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3 

(Ανάθεση εργασίας μέσω της  Ηλεκτρονικής Σχολικής Τάξης e-class) 

1. Κάθε ομάδα θα συγκεντρωθεί γύρω από έναν Η/Υ στον οποίο θα κατεβάσει τα 3 
αρχεία ήχου (mp3) από τον αντίστοιχο κοινόχρηστο φάκελο του τμήματος στην 
πλατφόρμα e-me 

2. Κάθε ομάδα θα αναζητήσει το εικαστικό έργο μέσω του portal Europeana collections 
( https://www.europeana.eu/el) ή του portal Search Culrure ( 
https://www.searchculture.gr/) 

και θα κατεβάσει το αρχείο εικόνας στον Η/Υ 
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3. Κάθε ομάδα θα επεξεργαστεί την συνολική μουσική σύνθεσή τους  
χρησιμοποιώντας το ελεύθερο λογισμικό Audacity και έτσι, κάθε ομάδα, δημιουργεί 
τη δική της «εκδοχή» της συλλογικής τους σύνθεσης και εξάγει τη μουσική σύνθεση 
σε mp3 

4. Κάθε ομάδα θα συζητήσει και θα συναποφασίσει τον τρόπο με τον οποίο θα 
επεξεργαστεί τα παραπάνω αρχεία, έτσι ώστε να δημιουργήσει ένα σύντομο video 
με τη χρήση του ελεύθερου λογισμικού Wevideo (https://www.wevideo.com/) και 
εξάγει τη μουσική σύνθεση σε m4v 

5. Κάθε ομάδα θα ανεβάσει το βίντεό της στον αντίστοιχο κοινόχρηστο φάκελο του 
τμήματος στην πλατφόρμα e-me 

6. Κάθε μαθητής/τρια θα ανεβάσει το τελικό συνεργατικό αποτέλεσμα στον  φάκελο 
επιτευγμάτων (portfolio) του/της, e-portfolio της e-me ή του σχολικού δικτύου 
(http://e-portfolio.sch.gr/). 

 

 

Ρουμπρίκα αξιολόγησης (για τον/την εκπαιδευτικό) 

Κριτήρια Αξιολόγησης Δημιουργίας 
Συνεργατικής Ηχοποίησης Εικαστικού Έργου 
 

Βαθμοί / Επίπεδα 

 

 Άριστα Πολύ 
καλά 

Καλά Μέτρια 

Πειραματισμός με χρήση της εφαρμογής Kandinsky     

Ανάπτυξη μουσικών ιδεών με αφορμή ένα εικαστικό 
έργο 

    

Δημιουργία ενδιαφέρουσας σύνθεσης για κάθε 
στοιχείο του εικαστικού έργου 

    

Ικανοποιητική χρήση του λογισμικού Audacity     

Επιτυχημένη εξαγωγή του μουσικού κομματιού σε 
αρχείο mp3 

    

Ικανοποιητική χρήση του λογισμικού WeVideo     

Επιτυχημένη εξαγωγή του μουσικού κομματιού σε 
αρχείο m4v 

    

 

Ρουμπρίκα αυτοαξιολόγησης (για τους/τις μαθητές/τριες) 

Κριτήρια Αξιολόγησης Δημιουργίας 
Συνεργατικής Ηχοποίησης Εικαστικού Έργου 

Βαθμοί / Επίπεδα 
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 Άριστα Πολύ 
καλά 

Καλά Μέτρια 

Σου άρεσε η σύνδεση μουσικής-εικαστικών;     

Πόσο ενδιαφέρον σου φάνηκε ο σχεδιασμός του 
έργου Blue II του Joan Miró  με την εφαρμογή 
Kandinsky; 

    

Σε δυσκόλεψε η ομαδική μουσική δημιουργία;     

Πόσο ενδιαφέρουσα σου φάνηκε η δραστηριότητα 
επεξεργασίας της συνολικής μουσικής σύνθεσης  
χρησιμοποιώντας το ελεύθερο λογισμικό Audacity; 

    

Πόσο δύσκολη σου φάνηκε η χρήση του ελεύθερου 
λογισμικού Audacity; 

    

Πόσο ενδιαφέρουσα σου φάνηκε η δημιουργία ενός 
βίντεο για τη συνολική μουσική σύνθεση της 
ομάδας σου με τη χρήση του WeVideo; 

    

Πόσο δύσκολη σου φάνηκε η δημιουργία του βίντεο 
για τη συνολική μουσική σύνθεση της ομάδας σου 
με τη χρήση του WeVideo; 

    

 

 


